



第十二届“浙江孝贤”特别报道 · 慈孝之乡

乐清市大荆镇
老年友好无处不在

乡镇名片

作为温州首批、乐清首个老年友好样板镇，大荆镇按照“1149N”幸福养老共享体系，斥资3亿元全域提升养老硬件设施，打造乐清最大敬老院和一批“五星级”居养中心，让百姓感受老有所养的硬核“友好”；广泛开展慈孝之星、慈孝之家评选，集聚社会力量常态化开展志愿帮扶活动，营造敬老孝老软环境“友好”。老年“友好”无处不在，晚年有爱，幸福大荆。

本报记者 王兴 见习记者 韩林园
通讯员 蔡甜甜

清晨，和煦阳光唤醒了大荆镇。石门潭的碧水缓缓流淌向前，倒影出两旁的峭壁断崖。绿水青山边，老人们伴着悠扬的音乐练起太极拳。冯雪青是其中较为年轻的一员，对她来说，这是如往常一样开启的美好充实一天。

晨练完毕，冯雪青马不停蹄赶到云泽社区居家养老服务中心，以华龄先锋队队员的身份为这里高龄老人提供帮助。目前，全镇49支华龄先锋队的800余名队员常态化开展送餐等志愿服务，让老人们足不出村、足不出户乐享“幸福味道”。



大荆镇华龄先锋队授旗仪式

■ 三亿元打造老有所养硬核“友好”

云泽社区（石门）居家养老服务中心宽敞明亮的大厅内，一位老人在家庭医生指导下自助测量血压，两位阿姨在乒乓球台前挥舞球拍，几位高龄老人坐在“石门讲闲堂”里津津有味地听着闲谈……11时，冯雪青和几位志愿者招呼大家去食堂用餐。只需几元钱，老人们就能在这里吃到三菜一汤。

这个按照“五星级”设施标准改造提升的居养中心，不仅有老年食堂、多功能文娱活动室、书画阅览室等活动场所，还配备助浴室、电梯等无障碍设施，可为老年人提供食、娱、康、养等综合养老服务。

“面对全镇老龄化率近25%的现状，我们创新实施了‘住无忧、食无忧、医无忧’等‘十无忧’工程，总投资超3亿元打造‘1149N’幸福养老共享体系。”大荆镇副镇长谷亨挺解释道，“1149N”是指1家大型公办敬老院、1家综合性老年友善医院、49家村社养老服务站及N个社会养老服务机构，这是大荆老年友好的硬核基础。

来到下山头村养老驿站，门前大草坪上，10余位老人在驿站负责人指引下比赛转呼啦圈，扭动的身体、脱落的呼啦圈引得笑声不断。走进驿站，嫩绿色的装修风格给人扑面而来的活力感。老人们除了参加活动、接受日常陪护外，还能享受数字化养老服务。因血压升高、头晕胸闷，李大妈来到远程诊疗室就诊，大荆镇第一社区卫生服务中心医生章国庆为她连线乐清市人民医院专家，进行“面对面”诊疗。李大妈连连称赞：“我在家门口，专家远在市区，这病就看成了。”

几公里外，四座四层楼房整齐排列，乐清规模最大的大荆敬老院正进行内部装修。该敬老院投资8000万元，将解决300名“五保”等老年人托底养老问题。此外，大荆镇还完成23条全镇农村道路改造提升，完成12个康养步道和康养公园建设，推动29个村老年友好环境建设。

■ “全民慈孝”营造软环境“友好”

“侯军呈1000万元、珀莱雅化妆品有限公司300万元、蔡丙国300万元、潘笃华260万元、方玉友200万元、金荣国200万元、李诚200万元……”11月11日，在乐清市慈善总会大荆镇分会第二届会员大会上，来自杭州、上海、江苏等地的乡贤代表和社会人士慷慨捐款3001.5万元。

“大荆人乐善好施、扶贫济困、奉献爱心美德蔚然成风，从这次捐款可见一斑。”大荆镇慈善分会负责人深有感触地说。

为把孝心变成孝行，让孝善敬老成为广大群众的行为自觉，大荆镇推出一系列实招真招。广泛开展慈孝之星、慈孝之家评选，利用“慈孝银行”“爱心”存储、共享互换，慈孝墙张榜公示等举措，营造敬老爱老孝老的浓厚氛围。

“慈善一日捐”爱心捐款连创新高，“企业认捐”扩面增量，“下山头村慈孝基金”成立首批认捐善款达36万元……从乡贤到普通村民，全民行善，践行“孝行乐清”的理念，在扶贫、助学、助医、助困、助老等方面发挥重要作用。

近年来，下山头村入选浙江省首批共同富裕现代化基本单元“一老一小”服务场景，云泽社区被列入全省养老服务基层创新观察点之一，乐清市第五人民医院建成温州老年友善医院，华龄先锋队入选最美温州人孝亲敬老楷模提名奖。



大荆镇党委书记石素华：作为温州老年友好型社会建设的样板，大荆镇将全面推进“孝行大荆”品牌建设，努力让崇孝德、遵孝道、践孝行蔚然成风，持续深入实施“十无忧”工程，托起幸福养老共享圈，让老年人的专属幸福感看得见摸得着。



浙江工业大学公共管理学院研究员王萍：老年友好型社会建设是中国式现代化的重要内涵，是共同富裕示范区建设的重要内容，一直备受理论界和实务界的关注。大荆镇作为慈孝之乡的浙江典型，在尊老孝老观念培育、老年环境全域友好、养老服务多元供给、涉老政策持续优化等多个维度上构建了老年友好镇的样本，非常值得肯定。“孝行大荆”品牌的价值和意义在于：一是全体系打造幸福养老共享服务圈层，从政府主导的单中心到社会力量参与的多中心，从吃住用行的低阶需求到安康乐学的高阶需求，从场地场所的硬建设到服务项目的软供给，立体化、全方位构建其老年友好的镇域共同体；二是全要素保障慈孝之乡样板建设，一方面从资金、场地、资源、项目、队伍等层面全力夯实好老年友好镇的底座，另一方面把专业机构、社区养老、居家上门的医疗、康复、养老服务资源进行整合，形成整合化、连续性的“家门口”照护服务体系，满足老年人的多样化需求。